文化周刊

每周二出版 A5—A7

wenhuazhoukan

投稿信箱:whzksy@163.com

责编/刘玮 责校/孙璟



从考古发现看三门峡 在中华文明连续发展中的独特地位

著名考古学家、中国社会科学院考 古研究所原所长刘庆柱先生指出:"早在 距今六千多年前,'庙底沟文化'的中华 先民,他们所形成的族群文化中心区域 在黄河流域中游,其考古学文化分布范 围北至长城地带,南到长江,西至甘青, 东到鲁西南。从此以后,随着历史发展, 到了秦汉时代,国家疆域西至'西域',东 到东北地区,北至蒙古高原以南,南到 '南海九郡',秦汉王朝的'国土'已奠定 了此后中华国家的空间分布范围,至今 延续不变。这在世界历史上也是中华文 明所独有的。'

纵观三门峡历史的发展脉络,无论是 仰韶时代的庙底沟文化时期,还是秦汉王 朝建立以后的各个历史时期,三门峡正好 处于中华疆域大版图空间黄河流域的中 心地带。从史前100多万年前的旧石器 时代开始,历经新石器时代的仰韶时代、 龙山文化时期,到历史时期的各个朝代, 三门峡绵延不断的历史文脉表现得十分

从全国范围来看,中华5000多年文 明的延续不断表现在文字基因、都城营 造、礼器传承、祭祀观念、玉器使用、龙文 化观念等一些以器物为载体或一些日常 行为中,而三门峡的文明史,既得益于三 门峡独特的地理自然优势,又表现在可移 动文物和不可移动文物中。

一、独特的自然地理优势

河流与盆地。地球上凡是文明起源 或发展的地方,一般都在河流旁边或盆地 中心。河流为人类提供了吃喝住用等基 本条件,在这个基础上人类才能创造出精 神财富,进而上升到文明的高度。三门峡 毗邻黄河,从用水便利角度看,卢氏的洛 河、渑池和义马的涧河以及灵宝、陕州境 内发源自小秦岭、崤山的多条支流是人们 的生产生活的直接水源。此外,卢氏盆 地、陕灵盆地和渑池义马盆地也为生存在 这里的人们提供了优越的居住环境。

气候条件。在地球上,温带通常被认 为是最适合人类生存发展的地带。中华 文明曾呈现出"满天星斗"的格局,各地 早期文明的发达程度各异,但唯有黄河 流域的文明主体实现了连续、未断裂的 传承。相比之下,其他区域的文明(如良 渚、石家河)可能因环境或社会变革,其 辉煌期后发生了文化中断或转型,但其 部分优秀文化要素,很可能被中原文明 体系所吸收和融合,从而以另一种形式 延续了生命。黄河流域在公元前6000年 到 4000 年这段时间里有着非常合适的气 候条件。根据著名气象学家竺可桢及其 他一些研究气候变迁的科学家们的研 究,有一个基本的看法:在五六千年前, 黄河流域特别是黄河中下游地区年平均 气温要比现在高2℃~3℃。在这种情况下 加以适宜的地理环境、充足的降水,最适 合早期原始农业开发。三门峡位于黄河 流域的中游和下游的交界地区,正好处于 这样的气候条件之中。

地形、地貌。一条大河对早期人类起 最大作用的一般不是在高海拔地区的上 游,而是中游、下游。黄河是中华文明的 摇篮,文明产生在黄河中下游地区绝不 是偶然。那些流经沙漠、岩溶地貌、过于 茂密的丛林、崎岖险峻的山区的河流或 河段,一般也不会被早期人类选择。位 于黄河中下游交界区的三门峡地形复 杂,又有丰富的地貌:高山、丘陵、山前台 地、塬、原、盆地、滩地等,既适合旧石器 时期人类以采集狩猎为主的洞居、树居 生活,也适合新石器时期和之后居住窑 洞、房屋的农耕生活方式。

土地。人类踏进文明门槛的前提 是能够生产养活自己的食物。在没有 金属工具的时代,高大茂密的植被无法 被清除,它们所占据的土地也不能被用 作农耕。三门峡有一个非常有利的条 件——位于黄土风成高原和黄土冲积 的平原过渡地带,黄土靠风形成的塬、 原和河流冲积形成的滩地土壤疏松,养 分充足,地势平坦,垂直节理又便于吸 收养分,一般没有原始森林和茂密的植 被,在四五千年前时气候温暖,降水充足, 是适宜的农业区。黄土不仅十分有利于 旱作农业的发展,也是早期生土建筑所需 要的基础材料。

二、时代连续且门类齐全的文物证据

三门峡从百万多年前的旧石器时期 开始,到历史时期的各个朝代,既有门类 齐全的各种可移动文物,又有埋藏在地下 的各个历史时期的文化遗址和陈列于地 上的古建筑、石窟等。

可移动文物。在三门峡市博物馆和 各县(市、区)的博物馆或文物仓库里都有 最早自旧石器时期开始,历经新石器时期 的仰韶文化和龙山文化时期,直到历史时 期的秦、汉、唐、宋、元、明、清的出土文物

不可移动文物。早在125万年前黄 河还没有形成现代黄河之前,三门峡还 是一个湖泊沼泽盆地,是一种被考古学 家称为"草原湖泊"型地貌。周边是山地 丘陵,有丰富的水陆自然野生资源,非常 适合以采集、狩猎为主的古人类生活。 从距今100万年左右的灵宝朱阳贾村遗 址开始,在卢氏段家瑶、刘家岭,湖滨区 会兴沟、水沟,陕州区张湾三岔沟、侯家 坡,渑池青山、任村等地都有距今100万 年到10万年、2万年以来年代不等的旧 石器时代遗址。到了新石器时期,有了 距今8000多年的渑池班村裴李岗文化遗 址,以及距今7000年左右的灵宝荆山、卢 氏薛家岭等仰韶村遗址为代表的新石器 时期仰韶文化遗址和距今4000年左右的 以湖滨区小交口为代表的龙山文化遗 址。进入历史时期,有陕州区的夏后皋 墓和渑池夏代的郑窑遗址、陕州区商代 的七里堡遗址、湖滨区周代的虢国墓地 和上阳城遗址,还有北魏时期的义马鸿 庆寺、唐代的陕州区的摩崖造像等,一直 到明清时期,三门峡大地上各个时期的遗 址都有存在。

这些可移动与不可移动文物不仅延 续了三门峡地区的文明链条,也实证了三 门峡绵长丰厚的文明史。有些阶段的历 史遗存还在我国文明史链条上起到了非 常重要而独特的作用。例如仰韶时代的 庙底沟类型是仰韶彩陶文化势力最强盛 的一支文化,曾经对周边产生过巨大的影 响。这一现象被学者称为"史前中国的第 一次浪潮"和"中华民族的第一次大融 合。"属于庙底沟类型的灵宝西坡遗址大 型墓葬的随葬品反映出中原地区独特的 文明化道路:它的大型房基和聚落广场所 彰显出来的首领地位,表现出这种地位不 是以占有和随葬大量财富来显示。这与 同时期其他地区文化注重神圣权力、奢侈 成风的情况迥然有别。著名考古学家李 伯谦先生表示,自庙底沟类型起,突出王 权而非神权的特性深刻地影响了从河南 龙山时代直至夏商周时期的发展道路,并 因此"保证了社会的持续发展和文明的延 续,成为中华大地上绵延不断的核心文 化,而避免了像红山文化和良渚文化那 样,因突出神权、崇尚祭祀造成社会财富 巨大浪费而过早夭折"

除此之外,文化的连续性还表现在古 人基因研究方面。近期,从河南省文物考 古研究院获悉,河南省文物考古研究院和 厦门大学的研究人员取样提取和测序了 仰韶村遗址的古人 DNA,首次发表了仰 韶村遗址8个属于新石器时代仰韶文化 和龙山文化个体的古基因组数据。研究 发现,仰韶村遗址仰韶时代与龙山时代相 关人群之间具有高度的遗传连续性,并对 中华民族的形成有着重要的遗传贡献。

三门峡丰厚的文明史是三门峡历史 文化的突出特征之一,也是三门峡宝贵的 精神财富。这种连续不断的文明脉络是 理解三门峡的过去、现在和将来的一把钥 匙,是我们树立文化自觉,建立文化自信, 建设文化强市的基础。我们要把这种传 统继承下来,发扬光大,这是我们不可推 卸的责任。

本报讯 近日,由中国电影家协会、江西 省电影局、江西省文联共同主办,中国文联 电影艺术中心、江西省影视家协会、吉安市 委宣传部等单位联合承办的"星火耀吉州 光影铸军魂——2025中国军事题材影视创 作营",在江西省吉安市(井冈山)举行,影视 作品《铁流奔腾》主创团队受邀参加。

据悉,此次军事题材影视创作营,共征 集到正在筹拍中的军事题材影视创作项目 40个,在充分征求项目方意愿基础上安排17 个项目进行现场推介,国内知名军事题材创 作导演、编剧、制片人以及各位投资方代表 对项目进行了点评指导。

《铁流奔腾》是以从卢氏县走出的万 怀臣司令事迹改编而成的。万怀臣(1901 年-1972年)出身于贫苦农民家庭,1935 年11月参加红军,1936年12月加入中国共 产党。在革命队伍中,他历经战火,不断成 长。1955年,被授予上校军衔,并担任西南 军区达县军分区司令员,为中国革命的胜利 作出了积极贡献。

该剧作为纪念红军长征胜利90周年的 献礼之作,以"赓续红色血脉,传承奋斗精 神"为主题,以"小人物参与大历史"视觉,创 新红色叙事表达,实现情感共鸣与历史价值 的深度结合,打造具有卢氏地域文化根基的

《铁流奔腾》影视作品由编剧王治恩、夏 峻、杨琳组成主创团队,卢辉担任总制片人, 邢建房担任制片人,杨琳担任导演,西安大 林影视文化传播有限公司出品。今年夏季, 剧本通过国家电影局备案立项。

据悉,剧组将计划于2026年春季映山 红花开季节,在万怀臣司令祖籍地卢氏县瓦 窑沟乡举行开机仪式,主要外景也将在此拍

二五中

材影

创

才

我市假日"文化大餐"墨香四溢

本报讯(记者任志刚)"上 午看了这几处展览后,收获 满满,在传统节日中饱览优 秀传统文化!"近期,卢氏县 教师刘三兴和家人、朋友专 程从卢氏来到三门峡市区, 在参观完文人墨客手札集 展、三门峡历史典故楹联文 化桥、市楹联学会书画艺术 研究院"迎国庆"首届楹联书 法展后高兴地说。

9月20日,文人墨客手 门峡庙底沟博 札集展在』 物馆开幕,共展出中国楹联 学会副会长、市楹联学会会 长方留聚20多年集存的百 余帧文人墨客手札与文献, 自开展以来参观者络绎不 绝。看到贺敬之、魏巍、陈 忠实及赵朴初、沈鹏等名家 的珍贵手迹,喜欢文学和书 法的刘三兴一行如获至宝, 不停拍照留存并赞叹:"想不 到在咱三门峡就能看到这么 多名家大师的手迹墨宝,这

个展览非常难得。" 三门峡历史典故楹联文 化桥由三门峡市楹联学会、市

书法家协会及涧河公园管理 中心联合打造,于今年8月完 成提升改造后正式亮相。这 里以32则本土成语典故为核 心内容,通过楹联形式呈现历 史故事,辅以图画和文字简 介,成为连接传统与现代的文 化纽带。一副副饱含哲理的 对联,同时又是我市书法家风 格多样异彩纷呈的书法作品, 耐人寻味。刘三兴同行的朋 友表示:"在这里不仅能了解 门峡的经典历史故事,还能 欣赏对联,欣赏书法,真是一

市区国粹大厦一楼大厅 同样墨香四溢。市楹联学会 书画艺术研究院"迎国庆"首 届楹联书法展在这里举行。 以联传情、以墨言志,楹联人 以独特的艺术语言,抒发了他 们的赤子之心与家国情怀。

"在假期中,我们欣赏名 家墨宝,传承优秀文化,坚定 文化自信,市区有这么多的好 东西,非常值得一看,我要介 绍更多的朋友来参观!"刘三 兴表示。

子弹库战国帛书 正式回归故土

10月13日上午,流失海外79载的长沙子弹 库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》正式 回归故土、入藏湖南省博物馆。

子弹库战国帛书是迄今为止发现的中国最 早的、首个典籍意义上的帛书,于1942年在湖南 长沙子弹库楚墓遭盗掘出土,1946年流散海外。 通过中美文物返还合作,今年5月18日,美国史 密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返还的《五行 令》《攻守占》回到祖国。图为专家在湖南省博物 馆核验长沙子弹库战国帛书。



杜甫与弘农杨氏妻子的诗情爱意



唐代大诗人杜甫才华出众,被誉为"诗 圣",他唯一的妻子杨氏,来自名门望族弘农

杜甫出身的京兆杜氏,是古时一个以京 兆郡为郡望的士族,后来他迎娶了同是名门 望族的弘农杨氏后裔、灵宝县(今灵宝市)司 农少卿杨怡之女为妻,即杨氏。

杨氏出身书香门第,本是金枝玉叶,有 着娇美的容颜,让这位诗人深陷其中不能自 已。诗云:"仳离放红蕊,想象颦青娥","斫 却月中桂,清光应更多"(《一百五日夜对 月》)。同时她还有着高尚的品德,她克勤克 俭,任劳任怨,默默奉献。她在河边洗衣时, 那隐隐约约的捶洗声,每一下都牵动着诗人

的神经:"旧与苏司业,兼随郑广文。采花香 泛泛,坐客醉纷纷。野树歌还依,秋砧醒却 闻。"(《九日五首》)。

杜甫一生穷困潦倒,安史之乱中全家流 离失所,当他看到妻子和儿女们穿着补丁摞 补丁的衣服,写下了"经年至茅屋,妻子衣百 结","床前两小女,补绽才过膝。海图坼波 涛,旧绣移曲折。天吴及紫凤,颠倒在短 褐。"(《北征》)。从诗中,我们还知道,杨氏 是十分爱美的,在精心打扮时,两个小女儿 也偷偷学习母亲的样子:"瘦妻面复光,痴女 头自栉。学母无不为,晓妆随手抹。移时施 朱铅,狼藉画眉阔。"(《北征》)

在这样惬意的日子中,杜甫与妻子可以 在下棋的过程中表达爱意。《江村》描述道: "清江一曲抱村流,长夏江村事事幽。自去 自来梁上燕,相亲相近水中鸥。老妻画纸为 棋局,稚子敲针作钓钩。但有故人供禄米, 微躯此外更何求?"他们也可以泛舟江上享

受着安逸舒适的生活:"昼引老妻称小艇,晴 看稚子浴清江。俱飞蛱蝶元相逐,并蒂芙蓉 本自双。茗饮蔗浆携所有,瓷罂无谢玉为 缸。"(《进艇》)。

唐代宗广德元年(公元763年),杜甫在 四川梓洲听到唐军收复了洛阳,接着又收 复了河北,漂泊无定的一家人盼望早日回 到洛阳故土,杨氏也一改愁容而笑逐颜开: "剑外忽传收蓟北,初闻涕泪满衣裳。却看 妻子愁何在,漫卷诗书喜欲狂。"(《闻官军 收河南河北》)。然而这次回家未成行,他 们又流寓到了成都,在浣花溪旁的草堂度 过了一段穷苦日子:"人门依旧四壁空,老 妻睹我颜色同。痴儿不知父子礼,叫怒索 饭啼门东。"(《百忧集行》)

唐人冯贽《云仙杂记》载:"杜甫每朋友 至,引见妻子。韦使御见而退,使其妇送夜 飞蝉,以助妆饰。"韦陟比杜甫年长十七岁, 他清楚杨氏的出身和贤德,于是在初见杨 氏时,先是立即退出,继而派夫人送去装饰 品夜飞蝉,表明了对杜甫及其夫人的关怀

唐代宗大历五年(公元770年)冬,59 岁的杜甫乘舟赶赴岳阳,途中在船上去 世。杨氏悲痛万分,变卖衣物,买了一副 棺木将他入殓。杜甫去世后,杨氏将丈夫 的灵柩置厝在岳州,然后带着儿女们回到 洛阳偃师陆浑山庄,不久便去世了。墓铭 曰:"嗣子曰宗武,病不克葬;殁,命其子嗣 业。嗣业以家贫,无以给丧,收拾乞丐,焦 劳昼夜,去子美殁后余四十年,然后卒先 人之志,亦足为难矣……合窆(葬)我杜子 美于首阳之山前。"唐元和八年(公元813 年),杜甫之孙费尽周折,最终将杜甫葬于

杜甫与杨氏始终患难与共、风雨同舟、 相濡以沫,成就了一个忠贞不渝的千古爱情 佳话,赢得了后人的崇敬与仰慕。

陕州区举办文化交流活动

本报讯 近日,"王以悟 学术研究交流"暨"澄泥悟 道——王跃泽砚台作品展" 在陕州区人马寨王玉瑞澄泥 砚展示馆启幕。来自我市姓 氏文化研究、非遗保护、美术 教育等领域的专家学者齐 聚,深挖陕州历史文化底蕴, 推动优秀传统文化传承。

此次展出精选陕州澄泥 砚代表性传承人王跃泽30年 潜心创作的50余件澄泥砚代 表作,包括山峰砚、狮子砚、 金蟾砚、天鹅砚等。其手工 制砚技艺、古法烧制工艺与 古砚传拓技艺,生动展现了 陕州澄泥砚"唐宋皆贡、明清 鼎盛"的魅力,赢得大家阵阵

据了解,王以悟是陕州明 朝万历年间进士,官至兵部主 事、山西参政,为官清廉。退 隐后创办依仁书院,精研儒 学,被誉为"洛西儒宗",是陕 州儒学领军人物。此次学术 交流活动,正是为筹备成立 "王以悟学术研究会"奠定基 础,推动其思想与陕州文人文 化的研究。

王跃泽表示,此次活动旨 在集结文史与姓氏文化研究 者,深入挖掘王以悟及曹端、 张抱初等本地文人的诗词文 章,弘扬国学精粹。同时,他 还介绍了自己在澄泥砚非遗 传承与创新上的成果,强调 "以器载道",让非遗技艺与儒 学思想共生共荣

专程从广州赶回的广州 美院教授、中国书协理事王忠 勇,称赞王跃泽的砚台作品 "兼具技艺美与文化魂",并从 哲学高度梳理中国古代哲学 发展脉络,表示王以悟以"洛 西儒宗"之姿延续儒学脉络, 其思想对当代仍具启示意义。

交流环节,嘉宾们围绕王 以悟儒学思想、诗词文集展开 深入探讨。王忠勇现场展示 了为"王公祠"题写的匾额,应 邀参加活动的书法家们赠送 书法作品以示留念。(王绵民)